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I circolare – bozza della  conferenza e call for papers su:

L’INTEGRAZIONE COSTA/ENTROTERRA 
PER IL PROGRESSO LOCALE:
· modelli, politiche, azioni e strumenti  a confronto 
· 
· OLBIA-SASSARI, 6-7ottobre 2025
· 
Conferenza organizzata  con la collaborazione di
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RICHIESTA DI CONTRIBUTI 
Le Giornate del Turismo – promosse da Geoprogress Onlus e patrocinate da università, associazioni nazionali di categoria e istituzioni - costituiscono un appuntamento annuale per ricercatori, operatori privati e decisori pubblici: esponenti di mondi distinti, accademico, imprenditoriale, politico-istituzionale, tra i quali si è avviata  da tempo una collaborazione.
· L’iniziativa, giunta alla XXIII edizione, è realizzata quest’anno con la collaborazione dell’Università degli Studi di Sassari
· La conferenza - che tradizionalmente costituisce la componente principale delle Giornate - è caratterizzato dall’alternarsi di sessioni di presentazione di contributi scientifici e sessioni di discussione di proposte politiche e strategie. Volendo essere come sempre un fondamentale momento di studio e di discussione di proposte per il progresso del turismo e del territorio, quest’anno esso si propone l’illustrazione e la discussione di buone pratiche, strategie e politiche per lo sviluppo di un turismo non solo più sostenibile e competitivo, ma anche in grado di dare un essenziale contributo al progresso delle aree interne rispetto alle coste o delle aree periferiche rispetto ai principali centri turistici urbani; in particolare  attraverso politiche e  strategie d’integrazione tra la”polpa e l’osso” del territorio, avrebbe detto Rossi-Doria, nel quadro di piani di sviluppo di regioni.programma, soprattutto a scala sub-regionale comprendenti una zona costiera (o una città) e una zona interna  o (o della  periferia   regionale di città turistica). Il dibattito, quindi, si focalizzerà non per ultimo su problemi, metodi e strumenti di pianificazione e gestione dei sistemi territoriali turistici,  temi sui  quali saranno molto apprezzati anche i contributi
· Lungo due giornate di lavori, si cercherà quindi di continuare e approfondire il dibattito avviato nella precedente edizione.  Riguardo alla regione che ci ospita, l a Sardegna, sarebbe auspicabile in occasione di questa conferenza che si presentasse e discutesse con i principali interessati e i rappresentati delle comunità la proposta o idea-progettuale, se non il vero e proprio  progetto pilota di un piano di  sviluppo incentrato su un rilevante porto turistico  e comprendente nella regione programma il potenziale retroterra turistico.
· Obiettivi e temi
· Con riferimento, soprattutto, alle sopraccennate aree interne o a periferie di regioni urbane - specialmente quelle piu marginali, in continuo declino come certe zone montane e collinari, gli   obiettivi e temi privilegiati  di questo incontro, come degli Annali del turismo 2025 sono i seguenti.
1) Esporre riflessioni sui metodi e strumenti della pianificazione per lo sviluppo di sistemi territoriali turistici evidenziando attraverso lo studio di casi delle loro applicazioni le buone e anche le cattive pratiche.
· 2) Evidenziare, attraverso indagini sistematiche, analisi comparative e casi-studio, i differenti impatti del turismo, in funzione dei diversi tipi di turismo e destinazioni, particolarmente   con riferimento alle aree interne o delle periferie regionali.  Si tratta in particolare di analizzarne i costi e i benefici economici, ecologici e socio-culturali per la destinazione e le attività considerate, individuando quelle in cui è maggiore la relazione benefici-costi.  
· 3) Esporre riflessioni sui metodi d’indagine e di elaborazione delle informazioni per le analisi del punto precedente con esempi di applicazioni.
· 4) Illustrare buone pratiche di progettazione degl’investimenti privati e pubblici e di valorizzazione dei fondi PON e PNRR e di altri fondi, europei o nazionali, 
· Inoltre, un obiettivo più generale di questa conferenza, comune alle precedenti edizioni, è presentare risultati di riflessioni teoriche ed analisi empiriche su:
a) la gestione ecologica delle imprese turistiche;
b) la digitalizzazione e la diffusione in genere di innovazioni tecniche, evidenziandone l’importanza per accrescere la sostenibilità delle imprese
c) la gestione ecologicamente sostenibile del territorio da parte delle Amministrazioni pubbliche locali.  
. 
Call for papers
In relazione a tutti gli obiettivi e temi del convegno sopraindicati si invitano i ricercatori di varie discipline scientifiche a proporre un contributo da presentare al convegno e da pubblicare, previa approvazione a seguito di doppio referaggio, negli Annali del Turismo 2025. 
· Chi intende apportare un contributo, dovrà far  pervenire entro il  30 luglio 2025;: 
· a) il MODULO DISCRIZIONE che trovate qui più sotto avanti,  con il titolo e breve riassunto (300-500 caratteri) del contributo  proposto,
· b)  una donazione, di almeno 100 euro,  richiesta solo ai relatori e/o autori: a tutti coloro che intendono presentare un loro scritto al convegno e/o proporlo per la pubblicazione agli Annali del turismo (rivista ANVUR area 11 e area 13) 
· Questa donazione per ciascun scritto proposto, quale articolo o quale documento, è richiesta a parziale copertura delle spese di pubblicazione dal momento che Geoprogress è una ONLUS sprovvista di fondi propri.
· Il versamento della donazione va di norma effettuato tramite bonifico bancario sul CC intestato a GEOPROGRESS, Via Perrone 18 – Novara CF 94063920030) presso la banca Intesa San Paolo – Terzo settore – Fil. 55000 Novara c/c 16996.
· BIC: BCITITMM     IBAN: IT75R030690960610000001699
· Del bonifico la Banca rilascia solitamente una ricevuta. Nei rari casi in cui non possibile il bonifico bancario, e il versamento venga fatto i contanti, la Segreteria rilascerà come per altre donazioni una ricevuta di Geoprogress.
Il testo completo dell’articolo proposto, che sarà presentato e discusso alle Giornate dovrà pervenire entro il 30 settembre 2025;  potrà poi essere rivisto dagli Autori e proposto in forma definitiva  per la pubblicazione su Annali del Turismo, entro il  30 ottobre 2026, per essere trasmesso ai referee. 
I testi dovranno essere redatti secondo il format che si trova nel sito geoprogress-edition.eu (nella home vai alle Istruzioni per gli Autori e clicca: Style Guidelines) e inviati all’indirizzo info@geoprogress.eu 
· Iscrizione
[bookmark: _GoBack]Il Convegno è aperto a tutti gli interessati, ma coloro che vorranno assistere alle sessioni sono tenuti, a compilare il modulo d’iscrizione (che è per altro essenziale per essere contattati e ricevere il codice per collegarsi eventualmente da remoto - tramite Google Meet).
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